



Protokoll der ersten Fakultätsversammlung im HS 2017

Mittwoch, 27. September 2017, 14.00–14.54 Uhr

Fakultätszimmer 00.007

- Gruppierung I:** Dominique de Quervain (DdQ), Jens Gaab (JG), Andrew Gloster (ATG), Rainer Greifeneder (RG), Alexander Grob (AG), Roselind Lieb (RL; Vorsitzende), Rui Mata (RM), Klaus Opwis (KO), Andreas Papassotiropoulos (AP), Jörg Rieskamp (JR), Rolf-Dieter Stieglitz (RDS)
- Gruppierung II:** Pasquale Calabrese (PC), Markus Schöbel (MS)
- Gruppierung III:** Thea Zander (TZ), Wenke Möhring (WM)
- Gruppierung IV:** Georg Brein (GB), Michelle Guiglia (MG)
- Gruppierung V:** Paulo Schmid (PS), Kevin Trutmann (KT)
- Ohne Stimme:** Jean-Jacques Jobin (JJJ)
- Protokoll:** Marlies Pichler (MP)
- Entschuldigt:** ATG, KO, JR, PC
- Stimmenübergabe:** JR an RG, PC an MS

Traktanden

| | | |
|------------------|---|---------------|
| 01. I | Begrüssung und Festlegung der Traktandenliste Die Dekanin begrüsst alle Mitglieder der FV zur ersten Sitzung im HS 2017. Die Traktandenliste wird in der vorliegenden Form genehmigt. | RL |
| 02. B | Protokoll der Fakultätsversammlung vom 13.6.2017 ://: Das Protokoll der 5. FV im FS 2017 wird per Akklamation angenommen, verdankt und zur Publikation auf der Webseite freigegeben. | RL Beilage |
| 03. 03.1 I | Bericht aus Dekanat und Kommissionen <i>Dekanat</i> (auch in Bezug auf Trakt. 05. und 06.) Wie im E-mail der Rektorin im Juni 2017 angekündigt, hat die Universität Einsparungen vorzunehmen. Anfang September 2017 sind die Fakultäten im Detail über die einzusparenden Beträge pro Jahr in der Leistungsperiode 2018–2021 in Kenntnis gesetzt worden. Die Einsparungen müssen in die Finalisierung des ESP einfließen. Das Vorgehen wird folgendermassen festgelegt: Der Fakultätsausschuss muss neu gewählt werden (siehe Trakt. 04.), da er die Umsetzung der Sparmassnahmen ausarbeiten soll. Diese werden in der nächsten FV vom 25.10.2017 der Fakultätsversammlung zur Verabschiedung vorgelegt. Am 14.11.2017 findet das Strategiegespräch mit dem Rektorat statt. Danach kann die Finalisierung des ESP in Angriff genommen werden. Der definitive ESP wird in der FV vom 20.12.2017 verabschiedet, da die Abgabe Ende 2017 zu erfolgen hat. Der UR befindet im FS 2018 über den ESP. Des Weiteren informiert die Dekanin, dass die Rektorin in der nächsten FV vom 25.10.2017 zu Besuch kommt. Die Anwesenheit aller Fakultätsversammlungsmitglieder wird erwartet. | RL |
| 03.2 I | Regenz Im Zuge der Neubesetzung des Vizerektorats (Prof. Dr. Th. Grob) kommt es zu | RL |



| | | |
|-----------|--|----------------|
| | einer Reorganisation der Bereiche. | |
| 03.3 I | <i>Forschungskommission</i> Hat Getagt; Als positive Nachricht wird das neueste Ranking genannt. Die Universität Basel hat einige Plätze gut gemacht genannt. Keine weitere Information. | DdQ |
| 03.4 | <i>Nachwuchskommission</i> Nicht getagt | AP |
| 03.5 | <i>Kommission Lehre</i> Nicht getagt | JG |
| 03.6 | <i>Bibliothekskommission</i> Nicht getagt | RG |
| 03.7 | <i>Prüfungskommission</i> Nicht getagt | JG |
| 03.8 | <i>Gleichstellungskommission</i> Keine Informationen | ATG |
| 03.9 | <i>Weiterbildungskommission</i> Nicht getagt | AG |
| 03.10 | <i>Doktoratskommission</i> Nicht getagt | AP |
| 03.11 | <i>Qualitätskommission</i> Nicht getagt | RL |
| 03.12 | <i>Investitionskommission</i> Nicht getagt | JR |
| 04. I | Neuwahlen Fakultätsausschuss Wie bereits unter Trakt. 03.1 erwähnt, muss der Fakultätsausschuss neu gewählt werden. Die Gruppierungen waren vor der Fakultätsversammlung aufgefordert, geeignete Vertreterinnen oder Vertreter zu suchen. Vorschläge der Gruppierungen: I RL, JG, DdQ, AG, AP und RG II Sebastian Gluth III Selma Rudert IV Michelle Guiglia V Antonio Cortinas Einsitz ohne Stimmrecht: JJJ | RL |
| B | ://: Die vorgeschlagenen Vertreterinnen und Vertreter werden in offener Wahl einstimmig mit 17:0:0 gewählt. | |
| 05. | ESP 2018–2023 Siehe Trakt. 03.1 | RL |
| 06. | Berufungsverfahren Nachfolge Prof. Dr. Rolf-Dieter Stieglitz Keine neuen Informationen; siehe auch Trakt. 03.1. | RL |
| 07. B | Antrag auf Forschungssemester JG März bis August 2018 Alle Fakultätsversammlungsmitglieder haben das Antragsschreiben von JG zur Einsicht erhalten. ://: Die Fakultätsversammlungsmitglieder stimmen dem Antrag von JG (unter Vorbehalt Stellvertretungsregelung Studiendekan) auf das Forschungssemester mit 16:0:1 zu. Sobald die Stellvertretung Studiendekan – für die propädeutischen Vorlesungen konnte Prof. Gloster gewonnen werden – geregelt ist, wird der Antrag an das Rektorat weitergeleitet. | JG Beilagen |
| 08. | Projektskizze CAS in Motivational Interviewing Siehe Trakt. 09. | JG Beilage |



| | | |
|---|---|------------------------|
| <p>09. I B</p> | <p>Projektskizze CAS Tiergestützte Therapie JG führt aus, dass beide Weiterbildungsangebote ausgezeichnet zum Lehr- und Forschungsangebot seiner Abteilung passen. Des Weiteren entstehen für die Fakultät keine Kosten. Dank der Partner, u.a. Rehab Basel, Swiss TPH, ist auch eine langfristige Durchführung gewährleistet. Auf Nachfrage von RL kann bestätigt werden, dass die empirische Absicherung vorhanden ist (ausreichend Metaanalysen). AG weist darauf hin, dass die Weiterbildungsstudiengänge unbedingt mit der Fakultät verwurzelt sein müssen, schliesslich gebe es auch ein Diplom der Fakultät. Auch diese Anforderung können laut JG beide CAS erfüllen. JJJ erkundigt sich, ob im Fall der CAS tiergestützte Therapie auf dem Campus Missionsstrasse oder in den Räumlichkeiten an der Birmannsgasse mit Tieren zu rechnen sei. JG schliesst dies in jedem Fall aus.</p> <p>://: Die Mitglieder der Fakultätsversammlung stimmen mit 16:0:1 zu, beide Weiterbildungsstudiengänge (CAS in Motivational Interviewing und CAS in tiergestützter Therapie) zur weiteren Abklärung weiterzuleiten.</p> | <p>JG Beilage</p> |
| <p>10.</p> | <p>Antrag auf Bildung einer Promotionskommission Die beiden Anträge sind vom FD geprüft und für in Ordnung befunden worden. DdQ stellt den Antrag zur Annahme.</p> | <p>DdQ</p> |
| <p>10.1 B</p> | <p><i>Tobias Egli, MSc</i> Thema: How complex analyses of large multidimensional datasets advance psychology – examples from large-scale studies on behavior, brain imaging, and genetics Vorsitz: Prof. Dr. Jens Gaab 1. Gutachter: Prof. Dr. Andreas Papassotiropoulos 2. Gutachter: Prof. Dr. Dominique de Quervain</p> <p>://: Der Antrag auf Bildung einer Promotionskommission wird von der Fakultätsversammlung mit 17:0:0 gutgeheissen.</p> | |
| <p>10.2 B</p> | <p><i>Loreen Tisdall, MSc</i> Thema: Inter-individual differences in risk preference: Insights from self-report, behavioral and neural measures, and convergence thereof Vorsitz: Prof. Dr. Jörg Rieskamp 1. Gutachter: Prof. Dr. Rui Mata 2. Gutachter: Prof. Dr. Felix Blankenburg, Universität Berlin</p> <p>://: Der Antrag auf Bildung einer Promotionskommission wird von der Fakultätsversammlung mit 17:0:0 gutgeheissen.</p> | |
| <p>11. I B</p> | <p>Beantragung Befreiung Lehrverpflichtung PD Dr. E. Hermann HS 2017 JG führt aus, dass E. Hermann Privatdozent der Fakultät für Psychologie ist (Habilitation 2003). Da Herr Hermann aus terminlichen Gründen im HS 2017 keine Lehre anbieten kann, wurde u.a. beim Rechtsdienst abgeklärt, ob eine Befreiung für das genannte Semester möglich ist. Dies ist der Fall.</p> <p>://: Die Fakultätsversammlungsmitglieder stimmen dem Antrag auf Befreiung der Lehrverpflichtung im HS 2017 mit 17:0:0 zu.</p> | <p>JG</p> |
| <p>12. I B</p> | <p>Lehraufträge FS 2018 MG informiert, dass die Lehraufträge neu in einem vom HR entwickelten Tool eingegeben werden, und sie weist darauf hin, dass es sich im Falle von P. Calabrese' Lehrauftrag um die Koordination des Lehrangebots Neurowissenschaften handelt.</p> <p>://: Die Lehraufträge für das FS 2018 werden wie vorliegend mit 17:0:0 angenommen.</p> | <p>MG Beilage</p> |
| <p>13. I</p> | <p>Ergänzende Verfahrensbestimmungen: Habilitation DdQ erklärt, dass über beide Verfahren (siehe auch Trakt. 14.) bereits abge-</p> | <p>DdQ Beilage</p> |



| | | |
|----------|--|----------------|
| D B | <p>stimmt wurde und diese auch schon verabschiedet wurden. Nun hat der Rechtsdienst angeführt, dass auch die Abgabe einer Monographie möglich sein müsse. DdQ hat dies entsprechend ergänzt und hält fest, dass dennoch alle Habilitationskriterien erfüllt sein müssen. Mit der Einreichung einer Monographie ist kaum zu rechnen.</p> <p>GB erkundigt sich, warum die Schriften (kumulative Habilitationsschrift oder Monographie) in Englisch verfasst sein sollen.</p> <p>DdQ antwortet, dass dies aufgrund der Gutachtersuche unabdingbar ist.</p> <p>://: Die Mitglieder der Fakultätsversammlung stimmen dem Antrag mit 15:0:2 zu.</p> | |
| 14. B | <p>Ergänzende Verfahrensbestimmungen: Titularprofessur</p> <p>://: Die Mitglieder der Fakultätsversammlung stimmen dem Antrag mit 17:0:0 zu.</p> | DdQ Beilage |
| 15. I | <p>Varia</p> <p>JJJ informiert, dass bezüglich <i>Integration der IT der Fakultät für Psychologie in die Gesamtversorgung (ITS)</i> am 25.9.2017 ein Gespräch mit den Herren Tschumi und Brüwer sowie RL, JG und JJJ stattgefunden hat.</p> <p>Die Dekanin dankt allen Anwesenden für die Teilnahme und lädt zum anschliessend stattfindenden Herbst-Apéro ein.</p> | alle |

Termine FV HS 2017

1. FV HS 2017 27.09.2017, 14.00 Uhr
2. FV HS 2017 25.10.2017, 14.00 Uhr
3. FV HS 2017 22.11.2017, 14.00 Uhr
4. FV HS 2017 20.12.2017, 14.00 Uhr

Für das Protokoll: Basel, den 2.10.2017

Prof. Dr. Roselind Lieb
Dekanin

Marlies Pichler
Protokollführerin

://: Das vorliegende Protokoll wurde in der Fakultätsversammlung vom 25.10.2017 genehmigt und zur Publikation auf der Webseite freigegeben.